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Bevezetés	
	

A	pandémia	és	a	bezárások	alapjaiban	változ-
tatták	meg	az	emberek	mindennapjait,	s	nem	
voltak	 ez	 alól	 kivételek	 az	 olyan	 előadómű-
vészeti	 formák	sem,	mint	a	színházi	előadá-
sok,	a	koncertek,	vagy	épp	a	slam	klubok.	A	
munka	és	a	tanulás	világa	átköltözött	az	on-
line	 térbe,	 s	 ehhez	 a	 szórakoztatóiparnak	 is	
idomulnia	kellett.	Az	megkérdőjelezhetetlen	
tény,	 hogy	 a	 Covid19-világjárvány	 ellent-
mondást	 nem	 tűrve	 megálljt	 parancsolt	 az	
egész	 világnak.	 Olyan	 élethelyzetbe	 kerül-
tünk	egyik	pillanatról	a	másikra,	amit	koráb-
ban	 talán	 sosem	gondoltunk	 volna.	 Számos	
aspektusból	 vizsgálhatjuk,	 milyen	 hatással	
volt	életünkre	a	pandémia,	ám	ezúttal	a	kul-
túrára	 tett	hatást	 szeretném	kiemelni.	 Jelen	
tanulmányban	 arról	 számolok	 be,	 milyen	
túlélési	stratégiákhoz	folyamodtak	a	kőszín-
házak,	 milyen	 helyzetbe	 kerültek	 a	 szabad-
úszó	művészek	és	miként	reagáltak	a	lezárá-
sokra	a	slam	poetry	közösségek,	illetve	hosz-
szú	távon	milyen	hatást	gyakorolt	a	Covid19-
világjárvány	a	fent	említett	műfajokra.	Alap-
vető	tézisem,	hogy	a	slam	közösségek	jelen-
tős	 veszteséget	 szenvedtek	 a	 pandémia	
okozta	lezárások	során,	habár	az	itt	mérhető	
károk	 inkább	 műfaj-	 és	 mozgalomtörténeti	
valamint	 szociológiai	 értelemben	 vizsgálha-
tók	 a	 kőszínházak	 infrastrukturális,	 munka-
erőbéli,	 illetve	gazdasági	károsodásához	ké-
pest.		

Míg	a	színházak	(például	a	Pécsi	Nemzeti	
Színház)	 az	 archívumuk	 nyilvánosságra	 ho-
zatalával	 igyekeztek	 fenntartani	 az	 érdeklő-
dést,	 s	 egyben	 kedvezni	 nézőinek,	 addig	 a	
slammer	 közösségeknek	 más	 eszközökhöz	
kellett	 folyamodniuk,	 hiszen	 a	 slam	 archí-

vumok	eleve	mindenki	számára	megtalálha-
tóak	és	elérhetőek,	ráadásul	nem	pótolják	azt	
a	 fajta	közösségi	élményt,	az	egy	közös	tér-
ben	és	 időben	megvalósuló	 testi	 jelenlét	 ta-
pasztalatát,	ami	a	slam	poetry	sajátja.		

További	 említésre	 méltó	 törekvés	 volt	 a	
kifejezetten	 online	 fogyasztásra	 tervezett,	
streamelt	 előadások	 létrehozása.	S,	habár	a	
színházak	 idővel	 újra	 kinyithatták	 kapuikat,	
az	addig	folyamatosan	növekedő	és	népsze-
rűsödő	slam	poetry	műfaja	végzetes	csapást	
szenvedett.	 Az	 alulról	 szerveződő,	 under-
ground	műfaj	mintha	elhalt	 volna.	A	klubok	
néhány	kivételtől	eltekintve	nem	kezdték	új-
ra	 működésüket.	 Ennek	 oka	 többek	 között	
az	 volt,	 hogy	az	 alkotók	 is	 az	 elsődleges	 jö-
vedelemszerzésük	 felé	 fordultak,	 kevesebb	
energiájuk	maradt	a	műfaj	ápolására,	 illetve	
a	 pandémia	 alatt	 létrejövő	 ingerszegény	
környezet	 negatívan	 hatott	 alkotói	 kedvük-
re.	Ezáltal	megfigyelhető,	hogy	a	korlátozá-
sok	 feloldásával	 egy	 egészen	 új,	 szinte	 elő-
dök	nélküli	generáció	jelent	meg	a	színpado-
kon.	Kutatásomban	feltárom,	miként	reagál-
tak	a	színházak,	és	milyen	törekvéseik	voltak	
a	 slam	 klubok	 szervezőinek,	 közösségének,	
hogy	fentartsák	a	közösségi	diskurzust,	akti-
vitásra	 hívják	 fel	 egymást.	 Mennyire	 vették	
komolyan	 a	 klubok	 a	 karantént?	 Hogyan	
kommunikáltak	 a	 Covid19	 kapcsán?	Mennyi	
idő	 telt	 el,	 míg	 újra	 elindultak	 a	 havi	 rend-
szerességű	események?	Melyik	generáció	tért	
vissza	 a	 színpadokra?	Ha	 visszatért	 egyálta-
lán…	 Miért	 okozhatott	 ekkora	 pusztítást	 a	
COVID	 a	 slam	 közösségekben?	 Ezzel	 szem-
ben	hogyan	reagáltak	a	kőszínházak	a	bezá-
rásokra?	Mik	voltak	az	ottani	„túlélési	straté-
giák”?	Miért	 volt	 sikeresebb	a	pandémia	 át-
vészelése?	



  HETESI  JÚLIA FANNI 122 

	Jakab	 Albert	 Zsolt	 és	 Vajda	 András	 ta-
nulmánya	megkülönbözteti	a	karanténkultú-
ra	és	a	 járványlét	fogalmait.	A	karantén	kul-
túrát	 egy	 átmeneti	 állapotként	 határozza	
meg,	mely	 a	mindennapokban	 késztet	min-
ket	változásra,	mikor	„a	pillanat	hevében	szü-
letett	 gyors	 és	 időben	 jól	 körülhatárolható	
döntések	 szintjét	 jelöli	 a	 járvány	 társadalmi	
szintű	kezelése	tekintetében.	Ezzel	szemben	
a	 járványlét	 elhúzódó,	 sokáig	 a	 jelenben	 le-
vő,	sőt,	a	 jövőt	 is	meghatározó	állapotot	 je-
löl.”1	Utóbbira	az	a	 jellemző,	hogy	a	 járvány	
okozta	 félelmeink	és	beidegződéseink	hosz-
szú	távon	is	velünk	maradnak,	s	felülírják	ko-
rábbi	 ismereteinket	 a	 világról,	 ahogy	 hie-
delmeinket	 és	 meggyőződéseinket	 is.	 A	
karanténkultúra	 továbbá	 utalhat	 a	 karantén	
alatt	 létrehozott	produktumokra	 is,	melyek-
re	később	még	részletesen	ki	fogok	térni,	hi-
szen	mind	a	színházi	szférában,	mind	a	slam	
közösségek	 esetében	 láthatunk	 rá	 példát.	
Ide	sorolhatjuk	a	 streamelt	előadásokat,	va-
lamint	a	különböző	aktivitásra	 szólító	kultu-
rális	 kihívásokat	 is.	 Az	 említett	 tanulmány	
továbbá	 kiemeli	 azt	 is,	 hogy	 a	 járványügyi	
helyzetben	 életbe	 lépő	 szabályzások	 nem	
újkeletűek,	hiszen	például	a	kültéri	maszkvi-
selés	 meglehetősen	 elterjedt	 gyakorlat	 a	
távolkeleti	országokban,	épp,	ahogy	az	onli-
ne	 vásárlás,	 a	 digitális	 tartalomfogyasztás,	
az	online	 társkeresés	vagy	a	párkapcsolatok	
online	 fenntartása	 sem	kizárólag	a	Covid19-
világjárvány	 hozadéka,	 bár	 tagadhatatlan,	
hogy	 ebben	 az	 időszakban	 jelentősen	 na-
gyobb	szükség	volt	rájuk.	

Mint	 azt	 fentebb	 említettük,	 a	 karantén-
kultúra	 rövid	 időre	 szól,	 azonnali	 reakció	 a	
																																																								
1	JAKAB	Albert	Zsolt	és	VAJDA	András,	„Karan-
ténkultúra	és	 járványlét.	A	pandémia	hatása	
a	 mindennapokra”,	 in	 Járvány-lét-helyzetek.	
A	 Covid19-világjárvány	 hatása	 a	 mindenna-
pokra	és	a	társadalomkutatásra,	szerk.	JAKAB	
Albert	Zsolt	és	VAJDA	András,	 7–15.	 (Kolozs-
vár	 –	 Budapest:	 Kriza	 János	Néprajzi	 Társa-
ság	–	Néprajzi	Múzeum,	2022),	7.	

külvilágban	 történő	 eseményekre,	 élethely-
zetekre,	 mely	 elsősorban	 a	 mindennapi	 ru-
tint	és	a	kultúrát	érinti,	ám	ami	a	normál	ál-
lapot	 visszaállásával	 kikopik	 a	 mindennapi	
gyakorlatból.	 Ezzel	 szemben	 a	 járványlét	
alapjaiban	változtatja	meg	az	emberek,	illet-
ve	 a	 társadalom	 egészének	 mentalitását,	 s	
hosszútávon,	a	korlátozások	feloldását	köve-
tően	is	befolyással	tud	lenni	az	emberek	éle-
tére.	További	különbség,	hogy	míg	a	karan-
ténban	 a	 társadalom	 passzív	 várakozása	 fi-
gyelhető	meg,	melyben	a	pozitív	 végkifejle-
tet,	a	 járvány	heteken,	hónapokon	belüli	vé-
gét,	a	mindennapok	visszatérését	remélik	az	
emberek,	addig	a	 járványlét	egy	nagyon	sa-
játos	 időszemléletet	hoz	 létre,	amiben	a	vá-
rakozás	 értelmetlenné	 válik,	 hiszen	 nem	 le-
het	tudni,	mégis	mennyi	időt	kell	várni	a	jár-
ványlét	elmúlására.	
	
A	színházak	reakciója,	megoldásai	és	túlélése	
	

„Improvizálunk,	pedig	a	műfaj	cseppet	
sem	 komédia,	 hanem	 egy	 szegényes	
cselekményű,	 dögunalmas	 dráma.	 Te-
hetségtelen	szerző,	humortalan	rende-
ző,	gonosz	dramaturg.”2	(Mácsai	Pál)	

	
A	színházak	bezárásával	a	színházi	dolgozók	
élete	 egyik	 pillanatról	 a	 másikra	 kilátásta-
lanná	 vált.	 Míg	 a	 kőszínházakban	 dolgozó	
társulati	 tagok	 bizonyos	 mértékig,	 hetekig,	
hónapokig	még	számolhattak	a	jövedelmük-
kel,	addig	szabadúszó	kollégáik	egy	csapásra	
lehetetlenedtek	el.	Az	általam	olvasott	inter-
júkban	jól	kirajzolódik,	hogy	a	színházi	alko-
tók	 kezdetben	 örültek	 a	 bezárásoknak,	 hi-
szen	úgy	gondolták,	hogy	az	a	pár	nap,	eset-
leg	 hét,	 amíg	 nem	 tudnak	 alkotni,	 kellemes	
																																																								
2	KOVÁCS	Bálint,	„A	koronavírus	 írta	a	 leggo-
noszabb	tragédiát	a	színházaknak”,	hozzáfé-
rés:	2025.02.28.,		
https://index.hu/kultur/2020/03/29/koronavir
us_szinhazbezaras_karanten_szinhaz_szines
zek_fizetese/.	



           A  COVID JÁRVÁNY HATÁSA A MAGYAR SLAM POETRY KÖZÖSSÉGEKRE 123 

kikapcsolódás	 lesz	 számukra.	 Egy	 Szávai	
Viktóriával	 készült	 interjúban3	 azt	 olvashat-
juk,	hogy	a	művésznő	elsősorban	megkérdő-
jelezte	a	munkája	létjogosultságát,	azt,	hogy	
mennyire	 van	 szükség	 színészekre,	 illetve	
konstatálta,	 hogy	 a	 színészek	 aligha	 tudnak	
home	 office-ba	 vonulni.	 Ugyanezt	 az	 érzést	
fogalmazta	 meg	 Mácsai	 Pál	 egyik	 nyilatko-
zatában:	 „Birkózunk	a	 fölöslegesség	érzésé-
vel.	Pedig	tudjuk,	hogy	most	lenne	ránk	iga-
zán	szükség.	Rá	kell	jönni,	hogyan	jelentkez-
zünk,	hogy	oldjuk	a	bezártságot,	a	magányt,	
mert	 ehhez	 értenénk.	 Közben	 mindenkinek	
meg	kell	 szerveznie	a	maga	életét	 is,	a	gye-
rekeiét,	a	szüleiét.	Sajnos	lesz	rá	időnk,	hogy	
kitaláljuk,	mit	kell	csinálni.”4		

Szávai	Viktória	ugyanakkor	hangsúlyozta,	
hogy	 jól	 érezi	magát	 a	 hirtelen	 jött	 szabad-
ság	 alatt,	 s	 azt	 tervezi,	 hogy	 az	 internetre	
vonulva	a	kedvenc	regényéből	fog	felolvasni	
részleteket	a	saját-,	és	közönsége	szórakoz-
tatására.	 Hasonló	 hozzáállás	 olvasható	 a	
Kurta	Nikével	készült	interjúban5	is,	ahol	ele-
inte	 a	 kedvező	hatásokról	 számolt	 be	 az	 al-
kotó.	 Meglehetősen	 ambivalens	 érzés	 így	 a	
pandémiától	kellő	távolságból	visszatekintve	
azokat	 a	 sorokat	 olvasni,	 miszerint	 a	 mű-
vésznő	a	korlátozások	ellenére	 is	szabadnak	
érezte	magát.	 Itt	meg	kell	 jegyeznem,	hogy	
a	vele	készült	 interjú	2020	áprilisában	került	
publikálásra,	 ami	 –	 mint	 már	 tudjuk	 –	 épp-
hogy	csak	a	kezdet	volt.	Gubán	Mária	 „Sza-
																																																								
3	SZENTGYÖRGYI	Rita,	„Az	egész	színészet	egy	
nagy	 lutri:	 Beszélgetés	 Szávai	 Viktóriával”,	
hozzáférés:	2025.02.28.,		
https://szinhaz.net/2020/04/16/az-egesz-
szineszet-egy-nagy-lutri/.	
4	KOVÁCS,	„A	koronavírus…”.	
5	GÓCZA	Anita,	„Nem	csak	azoknak	a	dolgok-
nak	van	értéke,	amiket	meg	tudok	mutatni	a	
külvilágnak.	 Beszélgetés	 Kurta	 Nikével”,	
hozzáférés:	2025.02.28.,		
https://szinhaz.net/2020/04/22/nem-csak-
azoknak-a-dolgoknak-van-erteke-amiket-
meg-tudok-mutatni-a-kulvilagnak/.	

badúszók,	szabad	ország”	című	cikkében	ol-
vasható	egy	gondolat	Farkas	Franciskától	 is,	
aki	úgy	nyilatkozott,6	hogy	a	bizonytalanság	
sajnos	 a	 szabadúszók	 sajátja,	 így	 számára	
nem	jelent	újdonságot	a	 lezárás	okozta	szo-
rongás	 és	 bizonytalanság.	 Ugyanakkor	 eze-
ket	 az	 időszakokat	 hasznosan	 kell	 tölteni,	
olyan	 dolgok	 felé	 fordulni,	 amelyekre	 más-
kor	 nincs	 idő.	 Megyeri	 Léna	 tollából	 olvas-
hatjuk	 a	 következő,	 Franciska	 mondataira	
tökéletesen	rímelő	sorokat:		
	

„a	 londoni	 színházak	 1603	 és	 1613	 kö-
zött	 összesen	 78	 hónapig	 voltak	 zárva	
a	 pestisjárvány	 miatt.	 A	 színháztörté-
net	 mégis	 igazi	 aranykorként	 tartja	
számon	ezt	 az	 időszakot.	A	 kényszerű	
színházbezárások	idejét	sem	nevezhet-
jük	 elvesztegetett	 időnek:	 ezen	 idő-
szakok	 alatt	 írta	meg	 például	 Shakes-
peare	néhány	legfontosabb	művét.”7		
	

Azonban	a	karantén	első	pár	hetét	követően	
a	szabadság	érzését	felváltotta	az	egyre	erő-
södő	 egzisztenciális	 válság.	 Egyre	 több	mű-
vészben	merült	 fel,	 hogy	nem	 feltétlen	 fog-
ják	tudni	a	karantén	végéig	kigazdálkodni	az	
életüket	 a	 megtakarításaikból,	 hiszen	 nem	
voltak	pontos	adatok	arról,	hogy	mikor	is	ér-
hetnek	véget	a	korlátozások.	Számtalan	mű-
vész	kényszerült	arra,	hogy	más	pénzszerzé-
si	lehetőség	után	nézzen.	Voltak,	akik	a	ven-
déglátásban	helyezkedtek	el,	voltak,	akik	az	
építőiparban	 kamatoztatták	 tudásukat,	 míg	
mások	 éttermi	 kiszállításba	 kezdtek.	 Gubán	
																																																								
6	 GUBÁN	 Mária,	 „Szabadúszók,	 szabad	 or-
szág.	Szabadúszó	alkotók	a	pandémia	után”,	
hozzáférés:	2025.02.28.,			
https://szinhaz.net/2020/06/23/guban-maria-
szabaduszok-szabad-orszag/.	
7	MEGYERI	Léna,	„Maszkban,	fákkal	táncolók.	
Az	újranyitás	nehézségei	a	táncban”,	hozzá-
férés:	2025.02.28.,		
https://szinhaz.net/2020/06/15/megyeri-
lena-maszkban-fakkal-tancolok/.	
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Mária	cikkében	olvashatunk	egy	esetről,	ahol	
egy	 szabadúszó	 táncművész	 végül	 a	netpin-
cér-kedésnél	maradt,	és	végleg	szögre	akasz-
totta	a	tánccipőt,	mivel	a	futárkodásból	töb-
bet	keresett	egy	hét	alatt,	mint	táncművész-
ként	két	hónap	alatt.	

A	 színházak	 átmeneti	megoldásai	 között	
szerepelt	például	a	munkaerők	átcsoportosí-
tása,	hiszen	csak	azon	dolgozóknak	adhattak	
fizetést,	 akik	 a	 megváltozott	 körülmények	
között	 is	 dolgoztak.	 Így	 jöhetett	 létre	 az,	
hogy	az	irodisták,	a	jegypénztári	dolgozók	és	
közönségszervezők	 a	 varrodai	 munkálatok-
ban	 segédkeztek,	 a	 szájmaszkok	 készítésé-
ben	vették	ki	részüket.	A	sofőrök	az	elkészült	
maszkok	 és	 a	 felajánlott	 ételcsomagok	 ki-
szállítását	 végezték.	 A	 Győri	 Nemzeti	 Szín-
ház	 gyakorlatához	 hasonlóan	 számtalan	 in-
tézményben	folytak	a	színészek	és	rendezők	
megélhetése	 érdekében	 tartott	 szájmasz-
kos,	 illetve	 Zoom	 meetingen	 megtartott	
próbák,	ám	ezek	elsősorban	a	társulati	tagok	
számára	 jelentettek	 bevételi	 forrást,	 míg	 a	
szabadúszó	 vagy	 vendég	 művészek,	 ahogy	
már	 említettem,	 nem	 egyszer	 más	 munka	
elvégzésére	kényszerültek.		

Megyeri	Léna	a	New	York	Times	egyik	új-
ságírójának	 tudósításáról	 számol	 be	 cikké-
ben,	melyben	a	külföldi	táncegyüttesek	gya-
korlataival	 kapcsolatban	 végzett	 gyűjtést.	A	
Ballett	du	Rhin	egyik	tréningjéről	a	követke-
zők	álltak	Alex	Marshall	újságíró	cikkében:		

	
„a	 táncosok	 nem	 használhatják	 az	 öl-
tözőt,	 az	 utcai	 ruháikat	 később	 kido-
bandó	zsákokban	kell	tárolniuk,	fertőt-
leníteniük	kell	a	balettrudat	és	a	kezü-
ket,	 a	 gyakorlás	 alatt	 pedig	megfelelő	
távolságot	kell	tartaniuk	egymástól,	és	
maszkot	kell	viselniük.	Nem	túl	megle-
pő,	hogy	az	utóbbi	előírás	miatt	egy	in-
tenzívebb	 gyakorlat	 után	 levegőért	
kapkodott	 és	 vízért	 rohant	 az	 egyik	
táncosnő.”8	

																																																								
8	MEGYERI,	„Maszkban,	fákkal…”.	

	
A	mindennapi	élet	nagy	mértékeben	digitali-
zálódott,	így	nem	csak	a	munka	vagy	a	tanu-
lás,	de	a	társas	érintkezések	és	a	szórakozás	
is	átkerült	az	online	térbe.	A	közönség	meg-
tartása,	illetve	a	bezártságba	kényszerült	né-
zők	 szórakoztatása	 érdekében	 a	 színházak	
ideiglenesen	 megnyitották	 online	 archívu-
maikat.	A	Pécsi	Nemzeti	Színház	produkciói	
egy-egy	 héten	 át	 voltak	 láthatók	 a	 legna-
gyobb	videómegosztó	portálon,	míg	akadtak	
olyan	színházak	is,	akik	ragaszkodtak	a	szín-
házba	járás	illúziójához,	így	az	előadásoknak	
konkrét	napot	és	időpontot	adtak	meg,	ami-
kor	 megtekinthetővé	 vált	 az	 adott	 felvétel.	
Tehát	 a	 nézők	 ugyanúgy	 készülni	 tudtak	 a	
színházi	 eseményre,	 mint	 a	 lezárások	 előtt.	
Herczog	 Noémi	 a	 következőket	 mondta	 az	
ilyen	 időzített	 színházi	 események	 kapcsán:	
„Sok	előadás	csak	egy	este	látható,	akkor	is,	
ha	 archív.	 Így	megmarad	 az	 eseményjelleg,	
az	érzés,	hogy	le	lehet	maradni	róla.	(Tegnap	
például	választanom	kellett	a	szentgyörgyi,	a	
berlini	és	a	müncheni	előadás	közt,	még	on-
line	verseny	is	létrejött!)”9		

Ugyanakkor	meg	 kell	 jegyeznünk,	 ahogy	
azt	Schilling	Árpád	is	tette,	egy	2020.március	
28-án	 Facebookon	 posztolt	 nyílt	 levélben,	
hogy	 a	 hagyományos	 színházi	 térbe	 készült	
előadások	streamelése	soha	nem	lesz	egyen-
lő	 a	 színházi	 élménnyel	 és	 magával	 az	 elő-
adással.	Igaz	ez	akkor	is,	amikor	slam	poetry	
produkciókról	beszélünk.	Habár	sok	esetben	
az	 előadás	 videón	 rögzítésre	 kerül,	 s	 kihall-
hatóvá	válik	a	közönség	reakciója,	 interakci-
ója	 is,	egy	 felvétel	mégsem	tudja	visszaadni	
azt	 az	 élményt,	 amit	 a	 jelenlét	 ad.	 Schilling	
Árpád	 „Színházi	 világnap!”	 felkiáltással	 írt	
nyílt	 levelet	 az	 egyik	 közösségi	 oldalra,	
																																																								
9	HERCZOG	Noémi	és	TOMPA	Andrea,	„Színhá-
zak	 online,	 »korona«	 idején”,	 hozzáférés:	
2025.02.28.,	
https://szinhaz.net/2020/04/02/herczog-
noemi-tompa-andrea-szinhazak-online-
korona-idejen/.	
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melyben	a	színház	azon	elemeit	hangsúlyoz-
za,	mely	az	online	térben	ellehetetlenítik	azt,	
hiszen	„Ez	az	egyetlen	művészet,	amely	csak	
akkor	működik,	 ha	 élő.”	 Ezek	 a	 performati-
vitáshoz	tartozó	elemek	azok,	amelyek	egy-
úttal	 a	 slam	poetry	műfajára	 is	 alkalmazha-
tóak,	s	részben	előre	vetítik	azt,	miért	is	volt	
ennyire	 végzetes	 hatással	 rá	 a	 járványhely-
zet.	Hiszen	sem	a	színházi	előadások,	sem	a	
slam	produkciók	 specifikusan	 rájuk	 jellemző	
hatásmechanizmusai	 nem	 tudnak	 érvénye-
sülni	a	közvetlen	testi	jelenlét	hiányában.	„A	
színház	 lényege	 az	 interakció.	 Ha	 nincs	 egy	
térben	 színész	 és	 néző,	 akkor	 az	 nem	 szín-
ház.	 Nem	 lehet	 színház,	 nem	 szabad,	 hogy	
színháznak	 hívjuk,	mert	 akkor	 ennek	 a	mű-
fajnak	vége.”	–	 jegyzi	meg	Schilling.	A	 szín-
házban	 színész	és	közönség	együtt	élik	át	a	
katarzist	és	a	karanténban	 felvételről	 sugár-
zott	 előadások	 közvetítettség	 tapasztalata	
épp	ezt	a	közös	élményt	veszi	el.	Ez	pedig	el-
lehetetleníti	a	színházat,	amit	Schilling	„a	je-
lenlét	 művészete”	 -ként	 definiál.	 Továbbá	
Schilling	 előre	 vetíti	 a	 járvány	 lecsengése	
utáni	 állapotokat	 is.	 Azt	 jósolja,	 hogy	 egy	
sokkal	 bizalmatlanabb,	 félelemmel	 teli	 kö-
zösség	 lesz	majd	 jelen,	 amelyben	 bátor	 né-
zőkre	és	színészekre	lesz	szükség,	hogy	ott	is	
színházat	 teremtsenek,	ahol	minden	elpusz-
tult.	 Végül	 a	 következő	 gondolatokkal	 zárja	
hozzászólását:	 „Ez	 lesz	 majd	 az	 élni	 akarás	
színháza.”	 Végül	 arra	 kéri	 a	 nézőket	 és	 a	
színházi	 alkotókat,	 hogy	 ne	 hívják	 színház-
nak	ezt	a	kényszeredett	helyzetet,	az	online	
térben	megjelenő	versmondásokat	és	az	ar-
chívumból	 nézhető	 felvételeket,	 hiszen	 ez	
nem	élő,	ez	nem	lehet	színház.	Závada	Péter	
ezzel	 szemben	 inkább	az	adaptációra,	 a	ha-
gyományos	 színházfelfogás	 újraértelmezé-
sére	és	a	definíciós	törekvések	kiterjesztésé-
re	hívja	a	színházi	szakmát,	ahogy	tették	ezt	
már	annyiszor,	hiszen	a	különböző	korok	és	
felfogások	 különböző	 színházmeghatározá-
sokat	 követeltek.	 „Ennek	 első	 lépése	 pedig	
nem	 más,	 mint	 hogy	 belássuk:	 a	 járvány-
helyzettől	 függetlenül	 is	 egy	 rohamosan	 di-

gitalizálódó,	 az	 ember	 központi	 pozícióját	
egyre	 gyakrabban	megkérdőjelező	 világban	
élünk.”10	 A	 medializáltság	 tehát	 a	 színházi	
formaesztétikák	szerves	 részét	képezi,	mely	
által	létrejöhetett	például	a	Gob	Squad	Take	
Me	Through	the	Night,	vagy	Fekete	Ádám	e-
mail-olvasós	 online	 előadása.	 Závada	 hang-
súlyozza,	 hogy	 a	 teatralitás	 lényegét	 már	
nem	csak	és	kizárólag	a	közvetlen	testi	jelen-
lét	 és	 a	 közvetítettség	 ellentét	 mentén	 ér-
demes	meghatározni.	 „Hanem	 abban	 a	 pri-
mer,	 csillapíthatatlan	 közlési	 és	 befogadási	
vágyban,	mely	arra	irányul,	hogy	rendületle-
nül	 színházat	 termeljünk	 és	 fogyasszunk	
akár	 a	 legszélsőségesebb	 körülmények	 kö-
zött	is.”11		

Mindezzel	 összhangban	 több	 színház	 is	
elkezdte	felfedezni	az	online	térben	rejlő	 le-
hetőségeket,	és	így	létrejöttek	olyan	stream-
elt	 előadások,	 (eSzínház,	 SzínházTV)	 ame-
lyek	 interaktívan,	 kifejezetten	 a	 közvetítés	
nézőihez	szóltak,	szemben	a	statikus,	mind-
össze	dokumentálás	céljából	 rögzített	és	ar-
chivált	előadásokkal.	Az	Örkény,	a	Radnóti,	a	
Katona,	 a	 székesfehérvári	 Vörösmarty,	 a	
szombathelyi	 Weöres	 Sándor	 és	 a	 Szegedi	
Nemzeti	Színház	 is	kísérletezett	effajta	pro-
dukciók	 létrehozásával.	 Az	Orlai	 Produkciós	
Iroda	 szerint	 is	 átalakulóban	 van	 az	 online	
színház,	 a	 klasszikus	 előadás-felvételek	 he-
lyett	kifejezetten	erre	a	platformra	készített	
speciális	 tartalom	 a	 jövő	 útja.	 „Már	 a	 covid	
idején	sem	hittem	abban,	hogy	ez	kiváltja	a	
színházba	járást.	Ez	egy	harmadik	lehetőség,	
műfaj,	 az	 élő	 színház	 és	 a	 mozifilm	 kö-
zött.”12	 –	 válaszolt	 Rozgonyi-Kulcsár	 Viktó-
																																																								
10	ZÁVADA	Péter,	„A	jelenlét	kisiklatása”,	hoz-
záférés:	2025.05.30.,		
https://szinhaz.net/2020/04/20/zavada-
peter-a-jelenlet-kisiklatasa/.		
11	Uo.	
12	OBERFRANK	Balázs,	„Színház	a	kanapéról:	a	
járvány	vége	és	a	magas	rezsi	sem	nyírta	ki	a	
streamelt	 előadásokat.	 Sőt!”,	 hozzáférés:	
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ria,	 a	 Jurányi	 Inkubátorház	 vezetője.	 Orlai	
Tibor	csupán	pótcselekvéseknek	hívja	ezeket	
az	online	térben	szerveződő	színházi	esemé-
nyeket,	melyeket	a	színházba	 járástól	elszo-
kott	 közönség	 az	 otthona	 kényelméből	 fo-
gyaszthat.	 „Ezekhez	 nem	 kell	 sem	 felöltöz-
ködni,	 sem	 parkolóhelyet	 vadászni.”13	 Ezzel	
szemben	a	diskurzusban	jelen	van	egy	másik	
nézőpont	is,	melyre	Kricsfalusi	Beatrix	mutat	
rá:	 „Megkockáztatható	a	kijelentés,	hogy	az	
új	 típusú	 koronavírus	 nem	 »a«	 színház	mint	
olyan	működését	 lehetetlenítette	el,	 hanem	
annak	 bizonyos	módon	 intézményesült	 for-
máit,	mindenekelőtt	az	üzemszerűen	műkö-
dő,	repertoárt	játszó	városi	színházat.”14	

A	Covid	járvány	lecsengésével	a	színházak	
számos	 óvintézkedés	 betartásával,	 de	 újra	
nyithattak.	 Török	 Ákos	 „Poszt-COVID	 szín-
házi	 szindróma”15	 című	 írásában	 több	buda-
pesti	 színház	 intézkedését	 olvashatjuk,	 de	
saját	 nézői	 tapasztalatunkból	 is	 megállapít-
hatjuk,	 hogy	 bevezették	 a	 színházakban	 a	
kötelező	 távolságtartást,	 a	 maszkhasznála-
tot,	 a	 jegypénztárakat	 plexi	 falakkal	 szerel-
ték	 fel,	 fertőtlenítő	 pontokat	 helyeztek	 ki,	
illetve	a	bejáratnál	 a	nézők	 testhőmérsékle-
tét	 is	 ellenőrizték.	 A	 távolságtartást	 úgy	
igyekeztek	 biztosítani	 a	 színházak,	 hogy	 a	
nézők	 csak	minden	harmadik	 széken	 foglal-
hattak	helyet,	ugyanakkor	a	fél	vagy	negyed	
házzal	 játszott	 előadások	 gazdasági	 szem-
pontból	 cseppet	 sem	 voltak	 kifizetődők	 a	
																																																																																						
2025.02.28.,	 https://forbes.hu/a-jo-
elet/online-szinhaz-streaming-jarvany-utan/.	
13	 TÖRÖK	 Ákos,	 „A	 kocka	 nincs	 elvetve.	 A	
színház	 helyzete	 a	 pandémia	 után.”,	 hozzá-
férés:	2025.02.28.,		
https://szinhaz.net/2022/05/30/torok-akos-a-
kocka-nincs-elvetve/.	
14	 KRICSFALUSI	 Beatrix,	 „Teatralitás	 és	
medialitás,	avagy	miért	nem	definiálható	»a«	
színház”,	Játéktér	9,	4.	sz.	(2020):	3–18.,	hoz-
záférés:	2025.02.28.,		
https://www.jatekter.ro/?p=34814.	
15	TÖRÖK,	„A	kocka…”.	

színházak	számára.	„A	Centrál	Színházban	a	
műsort	is	a	tapasztalatok	alapján	alakították	
ki,	és	elhagyták	a	sok	közreműködős	előadá-
saikat,	(…)	a	Trafóban	pedig	kivették	az	első	
két	sort,	hogy	a	 játszók	és	a	nézők	között	 is	
meglegyen	 legalább	 két	 méter	 távolság.”16	

Általánosságban	 elmondható,	 hogy	 rendkí-
vüli	 rugalmasságot	 és	 kompromisszumkész-
séget	 igényelt	ez	az	 időszak	a	színházi	alko-
tók	részéről.	A	Madách	Színház	 leleményes-
ségét	 bizonyítja,	miszerint	 „A	 és	B	 csapatot	
alakítottak	ki	a	munkatársak	között,	akik	so-
ha	 nem	 tartózkodnak	 egyszerre	 az	 épület-
ben,	 így,	ha	bárki	 is	elkapja	a	fertőzést,	elég	
az	ő	csapatának	karanténba	vonulnia,	és	nem	
kell	 azonnal	 lehúzni	 a	 rolót,	 a	másik	 csapat	
relatíve	gond	nélkül	 üzemeltetheti	 tovább	a	
színházat.”17		

A	 színházak	 közös	 tapasztalata,	 hogy	
megváltoztak	a	nézők	jegyvásárlási	szokásai	
is.	Gyakran	előfordult,	hogy	a	nézők	csak	az	
előadás	 napján	 vagy	 közvetlenül	 az	 előadás	
kezdete	előtt	váltották	meg	a	 jegyeiket,	 így	
tudtak	 biztosak	 lenni	 abban,	 hogy	 nem	 be-
tegednek	 le	 az	 előadás	 kezdetéig.	 Szintén	
megfigyelhető	volt,	hogy	ebben	az	 időszak-
ban	 „egyre	 nehezebb	 eladni	 azokat	 az	 elő-
adásokat,	 amelyek	 a	 puszta	 szórakoztatás-
nál	mélyebbet/nehezebbet	kínálnak	és	a	fel-
szabadult	 nevetésnél/sírásnál	 többet	 igé-
nyelnek	 a	 nézőtől.”18	 Ám	 a	 koronavírus	 jár-
vány	csak	az	első	döfés	volt	a	színházaknak,	
hiszen	a	háborús	helyzet	és	a	magas	infláció	
mind	arra	intik	a	nézőket,	hogy	a	szórakozás	
helyett	 inkább	 a	 biztos	megélhetést	 tartsák	
szem	 előtt,	 így	 a	 színházba	 járás	 egyre	 na-
gyobb	 rétegben	 számít	 luxus	 kiadásnak.	
																																																								
16	KOVÁCS	Bálint,	„Csak	az	illúziója	a	színház-
csinálásnak.	 Színházak	 és	 óvintézkedések.”,	
hozzáférés:	2025.02.28.,		
https://szinhaz.net/2020/10/13/kovacs-
balint-csak-az-illuzioja-a-
szinhazcsinalasnak/.	
17	KOVÁCS,	„Csak	az	illúziója…”.	
18	TÖRÖK,	„A	kocka…”.	
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Mindezt	 a	 Radnóti	 Színház	 nyilatkozata	 is	
alátámasztja:	 „a	 megváltozott	 nézői	 szoká-
sok	 és	 az	 átalakult	 közérzet	 miatt	 ugyanis,	
meglátásuk	 szerint	 a	 színház	mint	 kulturális	
időtöltés	már	 nem	 fog	 visszatérni	 a	 pandé-
mia	előtti	kiemelt	helyzetéhez.”19	
	

A	Covid	hatása	a	slam	poetry	műfajára	
	

Az	egyik	 legfontosabb	különbség,	hogy	míg	
a	színházak	számtalan	embernek	jelentettek	
munkahelyet,	megélhetést,	addig	a	slam	kö-
zösségek	önszántukból	alakuló,	bevételi	for-
rással	 nem	 vagy	 csak	 elhanyagolható	 mér-
tékben	 rendelkező	 közösségek,	 melyek	 a	
szabadidős	tevékenységek	kategóriájába	so-
rolhatók.	A	részben	intézményesült,	ám	még	
mindig	underground	műfajnak	számító	slam	
poetry-re	ugyanakkor	végzetes	csapást	mért	
a	pandémia	okozta	bezártság,	a	bizonytalan-
ság	 és	 a	 csendben	 eltelt	 négy	 év.	 Ehhez	 az	
állapothoz	 számos	 kisebb	 tényező	 vezetett:	
ahogy	 azt	 már	 korábban	 is	 említettem,	 a	
színházi	dolgozókkal	szemben	a	slam	klubo-
kat	 működtető	 csapat	 ezt	 nem	 főállásban,	
nem	elsődleges	 bevételi	 forrásként	 végzi.	 A	
slam	klubok	általában	havi	rendszerességgel	
kerülnek	megrendezésre,	és	nem	rendelkez-
nek	akkora	bevétellel,	hogy	az	egy	egész	hó-
napra	 megélhetést	 biztosítson	 a	 szervezők	
számára.	 Városonként	 eltérő	 lehet,	 hogy	 a	
szervezők,	 a	 klubok	 dobogós	 helyezettjei,	
illetve	 a	 meghívott	 fellépők,	 akik	 showcase	
produkcióval	színesítik	az	estet,	miként	tud-
nak	 osztozni	 az	 egyébként	 minimálisnak	
mondható	bevételen,	 ám	 sehol	 sem	beszél-
hetünk	 jelentős	összegekről.	További	ténye-
ző	lehetett,	hogy	több	vidéki	klub	szervezője	
is	Budapestre	költözött,	ezzel	 is	 távolodva	a	
slam	 helyi	 közösségétől.	 Ugyanakkor,	 ha	 a	
slammerek,	illetve	a	slam	közösség	tagjainak	
szemszögéből	 vizsgáljuk	 a	 történteket,	 ak-
kor	kijelenthetjük,	hogy	az	alkotói	közösség	
hiánya	és	az	ingerszegény	környezet	szintén	
																																																								
19	Uo.	

hozzájárulhatott	az	alkotói	válságok	kialaku-
lásához.	Az	emberi	jelenlét	hiánya	és	a	rend-
szeresség	megszűnése	pedig	a	közösség	meg-
gyengüléséhez	vezetett.	A	pandémia	átvésze-
lése	a	slam	közösségek	számára,	úgy	gondo-
lom,	sokkal	nehezebb	volt,	hiszen	a	színházi	
gyakorlattal	 szemben	 a	 slam	 archívumok	
(különböző	 klubok	YouTube	 csatornái)	min-
dig	 is	 elérhetők	voltak	a	közönség	 számára,	
így	 nem	 tudtak	 az	 oldalak	 kezelői	 új	 impul-
zust	 adni	 sem	 a	 közönség,	 sem	 az	 alkotók	
számára.		

A	 továbbiakban	 arra	 szeretnék	 kitérni,	
hogy	 az	 általam	 kiválasztott	 négy	 legna-
gyobb	közösséggel	rendelkező	és	 legrégebb	
óta	működő	slam	klub	miként	kommunikált	
a	 lezárásokkal	 kapcsolatban,	milyen	megol-
dásokkal	 rukkolt	 elő	 a	 figyelem	 fenntartása	
érdekében,	illetve,	hogy	miként	tértek	vissza	
a	rendszeres	események	szervezéséhez.	Ku-
tatásom	 során	 a	 budapesti,	 a	 pécsi,	 a	 győri	
és	 a	 szegedi	 slam	poetry	 klub	 közösségi	 ol-
dalát	vizsgáltam,	hiszen	ez	az	a	felület,	ame-
lyen	 keresztül	 a	 szervezők,	 illetve	 az	 oldal	
kezelői	 tartani	 tudják	 a	 kapcsolatot	 a	 fellé-
pőkkel,	illetve	e	közönség	tagjaival.	A	külön-
böző	klubok	más	és	más	megközelítéssel	áll-
tak	 a	 lezárásokhoz,	 és	 másképp	 kommuni-
kálták	 a	 közösség	 felé	 az	 ezáltal	 elmaradó	
események	 hírét.	 A	 Slam	 Poetry	 Budapest	
Klub	 (SPB)	 úgy	 fogalmazott,	 hogy	 „a	 Klub	
határozatlan	 időre	 pihenőre	 vonul.	 De	 néz-
zük	 a	 jó	 oldalát:	 így	 sokkal	 több	 időtök	 van	
dolgozni	a	szövegeken,	és	az	akut	slamhiány	
következtében	 mindenki	 sokkal	 nagyobb	
hájppal	várja	majd	a	legközelebbi	eseményt.	
Stay	tuned,	nemsokára	újra	találkozunk,	ad-
dig	 is	 vigyázzatok	magatokra!”	–	ezt	a	már-
cius	 26-ai	 rendezvényükkel	 kapcsolatban	
nyilatkozták.	A	GyőrSlam	csapata	szintén	bi-
zakodva	állt	a	lezárásokhoz.	A	fellépőket	és	a	
közönséget	is	azzal	bíztatták,	hogy	az	elma-
radó	est	csak	egy	lehetőség	arra,	hogy	a	kö-
vetkező	klubon	kétszer	olyan	jó	szövegek	le-
gyenek,	mint	amilyenek	most	lettek	volna.	A	
szegedi	 klub	 meglehetősen	 szárazan,	 a	 ha-
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tályba	 lépő	 jogszabályok	 említésével,	 az	 IH	
rendezvényközpont	 nyilatkozatát	 csatolva	
jelentette	 be	 az	 est	 elmaradását.	 Ugyanak-
kor	 hozzátették:	 „Szomorúak	 vagyunk,	 de	
reméljük,	hogy	a	helyzet	hamarosan	megol-
dódik.”	A	Slam	Poetry	Pécs	szervezője	hosz-
szasan	 kifejtette	 gondolatait	 a	 pandémia	 és	
a	slam	poetry	kapcsolódási	pontjairól,	misze-
rint	az	esteken	nem	csak	a	szűkös	tér,	de	az	
egymásnak	átadott	mikrofon	is	fokozhatja	a	
fertőzésveszélyt,	 így	mindenki	közös	érdeke	
kell,	hogy	legyen	az	est	elhalasztása.	A	szer-
vező	kitér	arra	is,	hogy	a	városban	számtalan	
kulturális	 esemény	 lemondásra	 került,	 így	 a	
felelősségteljes	 megoldás	 mindenképp	 az	
lehet,	 ha	 elhalasztják	 az	 estet,	 abban	bízva,	
hogy	 áprilisban	 kedvezőbb	 lesz	 a	 helyzet.	
Egy	elem	közös	minden	nyilatkozatban,	még-
pedig	 az,	 hogy	 kezdetben	minden	 szervező	
és	slam	közösségben	létező	ember	azt	felté-
telezte,	hogy	a	slam	estek	lemondása	csupán	
arra	az	adott	hónapra	szól.	Utólag	természe-
tesen	tudjuk,	hogy	ez	sajnos	nem	így	történt,	
és	a	járvány	nem	csak,	hogy	megállította,	de	
teljesen	 meg	 is	 ölte	 ezt	 a	 jelenléti	 műfajt,	
visszakényszerítve	 ezzel	 a	 képzeletbeli	 start	
mezőre.		

A	 2020	 márciusában	 kihirdetett	 járvány-
ügyi	 intézkedések	 következtében	 az	 otthon	
maradó	slammerek	különböző	módokon	igye-
keztek	megtartani	a	személyes	jelenlét	vará-
zsát,	és	a	közösségi	média	felületeit	valóban	
a	közösséget	összetartó	kihívások	 lepték	el.	
Az	ezt	követő	pár	hónapot	nevezem	a	 „tűz-
oltás”	 szakaszának,	 amikor	 a	 legtöbb	 hazai	
slam	klub	felületén	megjelentek	az	interakti-
vitásra	 szólító	 bejegyzések,	 mint	 a	 „Mitől	
GyőrSlam	a	GyőrSlam?”,	a	„Hogyan	reagálsz	
egy	pusztító	szóviccre?”	vagy	a	„Fejezd	be	a	
mondatot!”	felhívások.	A	slam	klubok	oldala-
in	posztolt	 tartalmak	között	 jelentősen	meg-
növekedtek	 a	 slam	 videókat	 bemutató,	 a	
születésnapokra	az	adott	slammer	videójával	
megemlékező,	 illetve	 az	 online	 program-
ajánló	posztok	száma.	A	slam	videókat	aján-
ló	tartalmak	sajnos	a	vártnál	kevesebb	inter-

akciót	váltottak	ki	a	követőkből,	hiszen	ahogy	
már	említettem,	az	archivált	videók	bárki	szá-
mára	elérhetők	a	 legnagyobb	videómegosz-
tó	 portálon,	 így	 nem	 hatottak	 az	 újdonság	
élményével,	 ezáltal	 nem	 is	 váltottak	 ki	 túl-
zott	 reakciót	a	követőkből.	2020	áprilisában	
az	 elmaradó	 slam	 klub	 pótlásaként	 a	 Slam	
Poetry	Pécs	fiatal,	lelkes	előadói	azzal	az	öt-
lettel	álltak	elő,	hogy	a	márciusi	estre	írt	szö-
vegeket	 otthon,	 kamera	 előtt	 felmondva,	
majd	beküldve	és	összevágva	áprilisban	nyil-
vánosságra	 hozzák	 a	 tervezett	 áprilisi	 klub	
időpontjában.	 Az	 így	 összeállított	 videó	 kö-
zel	 53	 perc	 volt,	 ám	 rendkívül	 sok	 buktatót	
rejtett	magában.	Egyrészt	a	közösségi	oldal,	
amelyre	a	hatalmas	fájl	készült,	nem	bírta	el	
a	 feltöltést,	 így	 többszöri	 megszakítás	 és	
próbálkozás	 után	 végül	 19:00	 helyett	 este	
21:20-kor	 került	 megosztásra	 a	 videó.	 To-
vábbi	 esetlensége	 volt	 a	 videónak,	 hogy	 a	
benne	szereplő	slammerek	mind	eltérő	kép-,	
és	hangminőségben	tudták	csak	elkészíteni	a	
felvételeiket,	 így	 az	 összevágott	 anyag	 sem	
tudott	 egységes	 lenni,	 s	 mint	 ilyen,	 közel	
sem	adott	 olyan	 élményt,	mint	 ahogy	 azt	 a	
készítők	várták.	Valamint	a	 felvételek	készí-
tése	 is	 előrevetítette	 a	 karanténban	 töltött,	
elkövetkező	 hónapok	 gyakorlatát,	 hiszen	 a	
közönség	reakcióihoz	szokott	előadók	kény-
telenek	 voltak	 magányosan,	 a	 telefonjuk	
kamerájához	 beszélve	 előadni	 produkcióju-
kat.	 Sokkal	 nagyobb	 sikert	 aratott	 a	 Slam	
Poetry	 Budapest	 által	 hirdetett	 online	 slam	
verseny	 2020	 áprilisában,	 valamint	 a	 kifeje-
zetten	az	online	 térbe	 szervezett	 show	case	
műsor	is	2021	márciusában,	mely	„Az	elmúlt	
egy	évem”	címet	viselte.	A	videós	posztokon	
kívül	 megjelent	 az	 „#ígyolvastokti”	 felhívás	
is,	 melyben	 a	 szegedi	 slammerek	 kedvenc	
könyveiket	 ajánlották	 egymásnak	 a	 közös-
ségi	 felületet	 felhasználva,	 „#olvassukegy-
mást”	 jeligével.	 A	 Jakab–Vajda-tanulmány	
ezeket	 a	 kihívásokat	 olyan	 pótmegoldások-
nak	nevezi,	amelyek	egyrészt	a	karanténban	
történő	 magányt,	 szorongást	 és	 bizonyta-
lanságot	 próbálják	 kompenzálni,	 másrészt	
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igyekeznek	 értelmet	 adni	 az	 egyébként	 ér-
telmetlennek	 tűnő	 napoknak.20	 Ilyen	 kez-
deményezés	volt	például	a	március	15-ei	ün-
nepségek	kapcsán	életre	hívott	„#fotelforra-
dalmár	felhívás”	 is:	„Ma	van	március	15-e.	A	
tüntetések	 és	 a	 rendezvények	 elmaradnak,	
de	 ez	 nem	 azt	 jelenti,	 hogy	 kussban	 kéne	
néznünk	a	szoba	falát.	Ezért	mindenkit,	aki-
nek	kedve	van	hozzá	kihívunk,	hogy	 töltsön	
fel	egy	(slam)videót	a	témával	kapcsolatban;	
lehet	 régi,	 lehet	 új,	 a	 lényeg,	 hogy	értelme-
sen	teljen	a	következő	időszak,	és	ne	kelljen	
itthon	 unatkoznunk.”	 Már	 a	 felhívás	 szöve-
gében	is	megjelenik	a	korábbiakban	már	em-
lített	két	fő	motivációs	elem,	egyrészt,	hogy	
tartalommal	töltsék	meg	a	 járványlét	 idejét,	
másrészt	 pedig,	 hogy	 küzdjenek	 a	 magá-
nyosság	és	az	unalom	ellen.		

Szintén	remek	kezdeményezésnek	tartom	
a	 Slam	 Poetry	 Szeged	 csapatának	 ötletét,	
ami	a	„Kedves	Naplóm”	nevet	viselte,	és	ami	
egy	online	mentorprogram	volt,	melynek	ke-
retében	 négy	 sokat	 látott	 szegedi	 slammer	
ajánlotta	 fel	mentorálását	a	 jelentkezőknek.	
Marshall	 McLuhan	 írja	 le	 a	 televízió	 társa-
dalmi	 hatásával	 kapcsolatosan	 azt	 az	 elma-
gányosodási	 folyamatot,	 melynek	 során	 a	
sötét	 szobában	 ülve,	 a	 képernyők	 villogása	
elbizonytalanítja	 az	 embert.21	 Ennek	 a	 fo-
lyamatnak	 a	 megakadályozása	 érdekében	
jöttek	létre	a	már	említett	kihívások	is,	amik	
olyannyira	aktivizálták	a	karanténban	ülőket,	
hogy	 idővel	 a	 slammerekre	 is	 a	 médiafo-
gyasztás	 és	 a	 közösségi	 oldalakon	 való	 fo-
lyamatos	tartalommegosztás	lett	a	jellemző.	
Volt,	 aki	 a	 gasztronómia	 irányába	 indult	 el,	
volt,	 aki	 a	 karanténban	 felgyülemlett	 szo-
rongást	blog	formájában	osztotta	meg	köve-
tőivel,	míg	más	könyvet	olvasott	fel	az	online	
térben.	 Ezt	 támasztja	 alá	 Sándor	 Alexandra	
																																																								
20	JAKAB	és	VAJDA,	Karanténkultúra…,	13.		
21	 Marshall	 MCLUHAN,	Understanding	Media.	
The	Extensions	of	Man	 (New	York:	McGraw-
Hill,	1964).	

Valéria	kutatása	is,22	amely	azt	mutatta	meg,	
hogy	 a	 magyarországi	 Covid19-világjárvány	
első	három	hulláma	alatt	a	közösségi	média	
használatával	 eltöltött	 idő,	 valamint	 az	 ön-
reprezentatív	tartalmak	megosztása	egyaránt	
növekedett.		

A	 továbbiakban	 diagramok	 segítségével	
szeretném	bemutatni,	miként	 alakult	 a	már	
említett	slam	klubok	online	aktivitása	a	pan-
démia	bejelentésétől	a	2020-as	év	végéig.	(1.	
DIAGRAM)	

Az	 adatokat	 leolvasva	 látható,	 hogy	 a	
kezdeti	lelkesedés	után	fokozatosan	zuhanni	
kezdett	a	klubok	aktivitása.	Míg	a	pécsi	és	a	
szegedi	klub	 jelenléte	viszonylag	állandónak	
mondható,	 addig	 jól	 látszik,	 hogy	 a	 győri	
klub	mindössze	a	lezárásokat	követő	hónap-
ban,	áprilisban	volt	igazán	aktív.	Ezt	magya-
rázhatja	a	közösség	inaktivitása,	a	szervezők	
ötlethiánya	 vagy	 a	 kommunikálható	 infor-
mációk	kifogyása	is.	2020	augusztusában	ki-
ugró	 adatot	 látunk	 a	 Slam	Poetry	Budapest	
oldalán,	 amikor	 is	 bejelentették	 a	 minden	
évben	 megrendezésre	 kerülő	 Slam	 Poetry	
Országos	 Bajnokság	 (SPOB)	 hírét.	 Ez	 az	
esemény	minden	magyar	slammert	érint	ha-
táron	 innen	 és	 túl,	 ezért	 is	 okozott	 komoly	
aktivitást	 a	 hír	 bejelentése,	 ám	 alig	 kellett	
hozzá	 egy	 hónap,	 hogy	 kiderüljön,	 az	 ese-
ményt	 nem	 lehet	 biztonságosan	 megren-
dezni.	Az	augusztusi	23	poszt	ezután	3	poszt-
ra	esett	vissza	szeptemberre.	Bár	jelen	diag-
ramon	nem	jelenik	meg,	a	kutatásaim	során	
arra	 a	megállapításra	 jutottam,	 hogy	 az	 ezt	
követő	 időszakban	még	 radikálisabban	visz-
szaesett	 a	 slam	 klubok	 aktivitása,	 hiszen	
2020.	 december	 24.	 és	 2021.	 június	 15.	 kö-
																																																								
22	 SÁNDOR	 Alexandra	 Valéria,	 „Önreprezen-
táció	 a	 közösségi	 médiában	 a	 koronavírus-
járvány	 első,	 második	 és	 harmadik	 hulláma	
alatt”,	 in	Két	év	új	normalitás.	A	koronavírus-
járvány	 (Covid19)	 Gazdasági	 és	 társadalmi	
hatásai,	szerk.	KOVÁCS	László	–	SZŐKE	Viktó-
ria,	 311–325	 (Szombathely:	 Savaria	 Univer-
sity	Press,	2022),	323.	
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zött	 egyetlen	 poszt	 sem	 készült	 a	 szegedi	
közösség	 felületére,	 ahogy	 2021.	 áprilisa	 és	
júniusa	között	a	Slam	Poetry	Budapest	felü-
lete	is	elnémult.	Erre	az	elmúlt	években	alig-
ha	volt	példa	az	SPB	életében,	ami	országos	
szinten	 is	a	 legnagyobb	közösséggel	 rendel-
kező,	illetve	a	legrégebb	óta	(2012)	folyama-
tosan,	aktívan	működő	slam	poetry	klub.		

A	posztok	áttekintése	után	azt	vizsgáltam	
meg,	hogy	az	adott	slam	klubokra	milyen	ha-
tással	voltak	a	Covid	és	a	már	korábban	emlí-
tett	 tényezők	az	 események	megtartását	 il-
letően.	(Lásd	2.	DIAGRAM)	A	diagram	a	lezá-
rások	 kezdetétől	 2024	 áprilisáig	 mutatja	 a	
megrendezett	események	számát.	Ennek	az	
időintervallum	 korlátnak	 az	 oka	 mindössze	
az,	 hogy	 2024	 áprilisában	 prezentáltam	 té-
mámat	 a	 II.	 Eötvözet	 Színháztudományi	
Konferencián,	 így	 az	 eseményeket	 a	 konfe-
renciai	 időpontjáig	 vizsgáltam,	 hogy	 minél	
naprakészebb	adatokkal	tudjak	szolgálni.	Az	
azóta	 eltelt	 időben	 bejelentett	 egy	 újabb	
eseményt	 a	 Slam	 Poetry	 Szeged	 csapata	
2025	márciusára.	A	diagramra	pillantva	egy-
értelműen	 kijelenthetjük,	 hogy	 a	 Slam	
Poetry	Pécs	volt	az	a	négy	klub	közül,	ame-
lyik	 a	 leghamarabb	 visszatért	 a	 rendszeres	
havi	események	rendezéséhez,	még	akkor	is,	
ha	ehhez	sokszor	kiskapukon	keresztül	veze-
tett	az	út.	A	közösség	iránti	 igényt	2020	ok-
tóberében	 egy	 szabadtéri	 rendezvénnyel	
igyekeztek	enyhíteni	a	szervezők,	 így	a	nem	
túl	komfortos,	ám	annál	szabadabb	Zöld	Folt	
Közösségi	 Kert	 adott	 otthont	 a	 lezárásokat	
követő	első	slam	kluboknak.	Természetesen	
az	 óvintézkedések	 betartására	 itt	 is	 gondo-
san	 ügyeltek	 a	 szervezők,	 a	 székeket	 kellő	
távolságban	helyezték	 le	egymástól,	kötele-
ző	volt	a	maszk	viselése	és	a	mikrofont	min-
den	fellépő	után	fertőtlenítették.		

A	slam	poetry	évadokat	is	a	tanévek,	illet-
ve	 a	 színházak	 évadjaihoz	 szokás	 igazítani,	
így	 azok	 is	 szeptembertől	 májusig	 kerülnek	
megrendezésre,	2021-ben	mégis	épp	a	nyári	
hónapokban	sikerült	ismét	visszatérni	a	pécsi	
slammereknek	 a	 Zöld	 Folt	 Közösségi	 Kert	

adta	slam	színpadra,	ami	ezúttal	több	szem-
pontból	 is	komfortosabbnak	bizonyult,	mint	
az	 első,	 októberben	 megrendezésre	 került	
esemény.	Végül	2022	februárjában	térhetett	
vissza	a	pécsi	slam	közösség	a	régi	kerékvá-
gásba,	 ettől	 kezdve	 a	 havi	 rendszerességű	
klub	 események	 a	 Művészetek	 és	 Irodalom	
Házába	kerültek	át.	Ugyanakkor	nem	csak	a	
pécsiek,	de	a	szegedi	klub	is	előrukkolt	a	sza-
badtéri	 slam	 események	 ötletével,	 és	 meg-
rendezték	 a	 Tetőzés	 és	 a	 Tetőzés	 2.0	 címet	
viselő	 eseményeket	 2020	 júniusában	 és	 au-
gusztusában,	 valamint	 a	 Tetőzés	 Vol.3.	 ese-
ményt	 2021	 nyarán.	 A	 Slam	 Poetry	 Szeged	
2021	 szeptemberén	 tért	 vissza	 a	 rendszeres	
klubok	 rendezéséhez,	 a	 GyőrSlam	 csapata	
2022	márciusában	 szervezte	meg	visszatérő	
eseményét,	 ám	 legutóbb	 2022.	 decemberé-
ben	adtak	hírt	eseményről.	Továbbá	a	Slam	
Poetry	Budapest	szervezői	egészen	2023.	jú-
lius	13.-ig	nem	rendeztek	havi	versenyt,	ami	
azért	 is	 olyan	megdöbbentő,	mivel	Magyar-
ország	 első	 klubja	 a	 megalakulása	 óta	 nem	
élt	még	meg	ekkora	kihagyást.		

Valószínűleg	 bátor	 kijelentés	 lenne	 ré-
szemről,	ha	azt	mondanám,	hogy	az	alapve-
tően	alulról	 szerveződő,	underground	műfa-
jú	slam	poetry	csak	akkor	 létezik	és	mozgat	
meg	 közösségeket,	 ha	 vannak	 olyan	 elhiva-
tott	szervezők,	aktív	slammerek,	akik	hónap-
ról	 hónapra	 megszervezik	 az	 eseményeket,	
és	tartják	a	kapcsolatot	a	közösség	tagjaival	
(fellépő	 slammerek,	 rajongók,	 nézők)	 a	 kö-
zösségi	oldalakon	–	ám	a	Covid	tapasztalata	
mégis	ezt	mutatja.		

Továbbá	az	is	megfigyelhető,	hogy	a	2019-
ig	rendszeres	fellépőnek	számító	slammerek	
jelentős	része	a	bezárások	alatt	új	 irányokat	
vettek	 kreativitásuk	 kibontakoztatására,	 és	
csak	kevesen	tértek	vissza	a	slam	színpadok-
ra.	A	pécsi	klubot	említve,	ahol	2022	február-
jától	 ismét	 elindultak	 a	 havi	 rendszerességű	
események,	 egy	 teljes	 generációváltást	 fi-
gyelhetünk	 meg.	 Az	 eddigi,	 általam	 koráb-
ban	 kutatott	 generációkat	 tekintve	 kijelent-
hetjük,	 hogy	 a	 generációk	 folyamatos	 fejlő-



           A  COVID JÁRVÁNY HATÁSA A MAGYAR SLAM POETRY KÖZÖSSÉGEKRE 131 

dését,	 egymásra	 reflektálását,	 művészi	 ala-
kulását,	performatív	törekvéseit	a	Covid	okoz-
ta	jelenlét-	és	interakcióhiány	megszakította.	
A	pandémia	alatt	eltelt	 idő	 tehát	egy	 termé-
szetes	cezúrát	képez	az	eddigi	slammerek	és	
produkcióik,	valamint	az	újonnan	megjelenő	
előadók	között.	Mintha	az	új	generáció	kép-
viselői	 kiszakadtak	 volna	 a	 hazai	 slam	 ha-
gyományaiból,	és	elfelejtették	volna	az	őket	
megelőző	generációk	jelentős	előadóit,	nem	
ismernék	 a	 sokszor	 hivatkozott	 produkció-
kat,	 szövegeket	 és	 slammereket.	 A	 műfaj	
visszatért	 egy	 kezdetleges	 állapotba,	 ahol	 a	
művelői	 kizárólag	 terápiás	 céllal,	 énközpon-
túan,	kiforratlan	szövegekkel	állnak	színpad-
ra,	 és	 elsődleges	 céljuk	 pusztán	 a	 traumáik	
kibeszélésére	 redukálódik,	 elfelejtve	 a	 slam	
poetry	 műfajában	 rejlő	 számtalan	 irodalmi	
és	performatív	lehetőséget,	megszakítva	ez-
zel	azt	a	 fejlődési	 ívet,	amit	a	korábbi	gene-
rációk	megrajzoltak.		

Összességében	 tehát	 elmondható,	 hogy	
habár	mindkét	műfaj	nagyon	erősen	a	jelen-
létre,	 a	 nézőkkel	 való	 interakciókra	 épít,	 a	
színházak	 intézményesült	 jellegükből	 adó-
dóan,	 apróbb	 megkötésekkel	 ugyan	 (mint	
például	 a	 távolságtartás,	 a	 kézfertőtlenítés,	
illetve	a	maszkok	viselése),	de	sokkal	hama-
rabb	vissza	tudtak	állni	a	már	jól	megszokott	
működési	rendbe.	A	slam	poetry	erre	under-
ground	 jellegéből,	 illetve	 a	 benne	 résztvevő	
szervezők	 és	 slammerek	 személyes	 életkö-
rülményeinek	vagy	épp	gazdasági	 feltételei-
nek	változásaiból	adódóan	képtelen	volt.	Így	
tehát	csak	abban	reménykedhetünk,	hogy	a	
műfaj	önmagát	az	alapokig	visszabontva,	és	
újra	 gondolva	 elindul	 egy	 új,	 talán	 más	
irányba	tartó,	organikus	fejlődés	felé.	
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